

# KOMÁROM VÁRMEGYEI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
 Egész évre 10 P. | Negyedévre 2:50 P.  
 Félévre 5 P. | Egyes szám ára 20 fill.  
 Megjelenik minden szombat.

Felelős szerkesztő:  
**BECSKÓ JÓZSEF**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
 Komárom, Igmándi-ut 12. Telefon 61.  
 Hirdetések árai dijszabás szerint.  
 Kéziratokat nem adunk vissza.

## vitéz Végh Kálmán dr.

Mélységes megrendüléssel, az igaz gyász saigó fájdalomával vettük a lesújtó hírt: vitéz Végh Kálmán dr., a magyar királyi honvédelmi minisztérium államtitkára nincs többé. Nemes magyar férfitársa dőlt vele sírba, méltó rá, hogy minden magyarok megilletődötten emeljenek kalapot a végső, szomorú búcsuzásakor. Vitéz katoná és dolgozó, szerény, tisztos polgár, széles látókörű európeér és tüzes, lelkes hazafi, pedáns, kiváló főtisztviselő és páratlanul kedves báju charmeur volt egy személyben: bajos eldönteni, hogy hivatali munkásságát és tudását becsülték-e többre az illetékesek, vagy pedig egyéni szeretetreméltóságát a barátai. A barátai: vagyis mindenki, akinek evvel a csodálatos férfiúval valaha is dolga volt. Mert az érintkezés első percétől kezdve nagy, nemes barátot érzett benne a leg-egyszerűbb ember is, és ez a véghetetlen jószág, a minden igaz és méltányos ügyön való önzetlen segíteni akarás volt vitéz Végh Kálmán sikerének és szinte páratlan népszerűségének titka.

Székely fi volt, a szegény összeomlott Székelyországának a csonka hazába kiszorult dolgozó fia és amihez a keze ért, a cél-tudatos, körültekintő, rekonstruktív munkának bélyegét viselte magán. Nyoma sem volt benne semmiféle előkelősködének, póznak, egyszerű, közvetlen volt: és mégis mekkora tekintély és

mennyi eredmény és megértés kísérte! Meg nem alkuvó magyarsága ott vibrált minden gondolatában, minden működésében, komoly, verejtékes munkájában csakugy, mint tréfás aperszüiben.

Talpig magyar és talpig férfi volt, a katonai és polgári erények szerencsés keveréke. Sirathatja méltán az ország, egyik leghűbb fiát siratja. Sirathatja méltán ez a csonka vármegye, melynek ritka ambícióval állott vezető tagjai sorába. És százszor, ezerszer sirathatja ez a csonka város, mely nyomorúságában, elhagyatottságában melegsívű, drága magyar testvért, nagy, nemes barátot talált ő benne.

Bármilyen bajunkban, bármilyen problémánkban szinte magától értődő természetességgel tudtuk magunk mögött a nagy, megértő barátot. Most, hogy elszoruló torokkal, könnyes szemmel tudomásul kell vennünk, hogy nincs többé, most kezdjük csak látni és becsülni igazán azt a mérhetetlenül nagy, igaz értékünket, mely immáron csak — volt.

Nemes vágásu, szép magyar turáni feje drága emlékünknél már csupán, a jövő ködös és borús, mindig fáj a bizonytalanság és a magárahagyatottság érzete. Komárom szabad királyi városa a leghűbb, legigazabb fiai Pantheonjában fogja mindenkor megőrizni ennek a nagy, nemes székelynek emlékezetét. (t.)

Mosolygós arcú, kedves úriember, emberszerető, jóindulatú, kiváló főnök, aki megbocsájto és megértő, de vele van mindenütt a vele született kötelességtudás: ez volt vitéz dr. Végh Kálmán honvédelmi államtitkár.

A megboldogult erdélyiember volt. Szilágysomlyón született 1878.-ban. Középiskoláit és az egyetemet Kolozsvárott végezte. Még báró Fejérváry Géza nevezte ki a honvédelmi minisztériumba 1901-ben. Ez idő óta szolgált a magyar honvédelem ügyét olyan szeretettel és olyan nagy tudással, hogy a legszebb karriert csinálta. A háború alatt kinn volt a fronton, mint tartalékos százados és vitézségével is kiemelkedett tisztársai közül. Tulajdonosa volt a II. osztályú polgári érdemkeresztnek, a hadiékítményes II. osztályú katonai érdemkeresztnek és a két Signum Laudis-nak. Az 1924. évben helyettes államtitkár lett, majd pedig 1929.-ben való-ságos államtitkárrá nevezték ki. Az elsők között volt, akit a kormányzó vitézzé avatott. Az utolsó tizenöt esztendőben ő intézte a m. kir. honvédelmi minisztérium összes polgári ügyeit. Ezalatt a hosszú idő alatt csak barátokat szerzett, mert nem tett mást, csak jót. Ezidőszent a m. kir. honvédelmi miniszté-

rium egyedüli államtitkára volt, aki városunk és a honvédkincstár közötti ügyeket mindig nagy megértéssel és szeretettel karolta fel és ezért minden komáromi ember igaz hálával emlegette nevét.

Rendkívül sokirányú társadalmi munkásságot fejtett ki. Komárom és Esztergom vármegyék választott törvényhatósági bizottsági tagja volt. Tagja volt a vármegyei kisgyűlésnek is. Az O. T. T. tanácsstagként úgy ebben a tanácsban, mint több társadalmi egyesületben vezetőszerepet játszott.

Acélos karu, nemes indulatú ember ment el közülünk. Komárom városa egyik igaz-szívű jóakaróját vesztette el benne.

Vitéz Végh Kálmán dr. váratlan halála rendkívüli osztatlan, igaz részvétet keltett város- és megyeszerte. Komáromvármegye baráti Huszár Aladár dr. főispán és senkoviczi Palkovics László alispán vezetése alatt küldöttség útján képviselteti magát a péntek délutáni temetésen, Komárom sz. kir. város koszorúját Alapy Gáspár m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester helyezi el a sírra.

## A gabonajegyről.

A gabonaforgalom rövid idő mulva már az új törvény által előirt módon fog lebonyolódni. A gazdát tehát nagyon közelebről érdekli, hogy mi is az a gabonajegy, hogy ezzel kapcsolatban mik a jogai és kötelességei, hogy miben lesz hasznára az új rend, — hogy gabonájának eladása és megőrzése körül mit kell tennie. De általában mindenkit érdekel az a kérdés, hogy a gabonaforgalom most már miként fog végbemenni. Csak természetes tehát, hogy az egész nagyközönség részéről igen élénk érdeklődés nyilvánul meg a gabonajegyrendszer gyakorlati alkalmazása iránt. Erre való tekintettel az alábbiakban részletesen tájékoztatjuk a közönséget a gabona-

forgalom csakhamar életbelépő új rendje felől.

### Mi a gabonajegy?

Aki gabonát akar vásárolni, annak a később közzeendő helyeken kapható gabonajegy kell előbb szereznie készpénzfizetés ellenében, amelynek ára minden métermázsza búza, rozs vagy kétszeres után 3 pengő. A termelő gazda a búza, rozs és kétszeres eladása alkalmával beköveteli a vevőtől minden mázsa után a gabonajegy 3 pengőről szóló szelvényét. Ilyen szelvény nélkül a termelőnek búzát eladni, vagy cserébe adni nem szabad. A szelvény 3 pengő árából a vevő semmit sem számíthat be az eladó termelőnek, hanem a szelvényt a kialakított

**Porcellánfestő és égető műhely**  
(Eladás kicsinyben és nagyban.)

Véd  jegy

**Komárom, Ország-út 20a. Tel. 49.**  
(Hiányos szervizsek pótlása.)

Speciális, művészi kivitelű étszervizsek és vitrintárgyak legjobb és legolcsóbb beszerzési forrása.

**Borbély Gusztáv** Hatszemélyes étszervisz reklám ára **36 pengő!**

(vagy piaci áron) felül köteles a gazdának kiszolgáltatni. A szelvény a gazdánál marad, míg a vevő kezében marad a gabonajegy másik része, az úgynevezett gabonalevél. Ez a gabonalevél kíséri a gabonát egész útján a forgalomban.

**Mi hasznát veszi a gazda a szelvénynek?**

A gazda, aki a búza és kétszeres eladásából kifolyólag a vételáron felül gabonaszelvényekhez jutott és pedig annyi szelvényhez, ahány mázsát eladott a vevőnek, szelvényeit összegyűjti és azokkal az adóhivatalban adóját fizetheti. Még pedig a szelvényvel fizetnie kell a fennálló adóhátralékot, valamint a folyó évi adót az 1930. év végéig. Ha a gazdának az adóba beszolgáltatott szelvényeken felül még megmarad szelvénye, úgy e szelvényeket az adók kifizetéséről szóló tanúsítvány bemutatása ellenében készpénzre beválthatja a később megjelölendő helyen. Adóba történő beszolgáltatásnál minden szelvény 3 pengő értékben fogadtatik el, az adófizetés után fenmaradó szelvény pedig darabonként 3 pengő készpénzen beváltatik.

Azoknak a kisgazdáknak, akiknek egy község területén levő összes földbirtokuknak kataszteri tiszta jövedelme az 58 pengőt meg nem haladja, állami földadóját nem kell a magukéból fizetniük, mert azt helyettük a gabonaalap fizeti be. Tehát ezzel a kb. 5 holdnál nem nagyobb kisbirtok mentesül a földadó fizetése alól.

Annak a gazdának, aki saját termései gabonáját közvetlenül külföldre szállítja ki (exportálja), aki tehát nem adta el gabonáját valamely belföldi kereskedőnek, vagy egyéb személynek, szintén jár métermázsánként

**Világhírű „Eternola“ Gramfonok és a legújabb sláger lemezek.**

**A. E. G. IRÓGÉP, POR-SZIVÓ és HÁZI SZIVATTYÚ GÉP** képviselése.

**PHILIPS, STANDARD, TELEFON** gyári és **VATEA** rádió készülékek.

**Villanyvilágítási, csengő, házi telefon és erőátviteli berendezésekre díjtalan költségvetés.**

**Kramer Ferenc** electrotechnikai és rádió szaküzlete

**KOMÁROM, Igmándi-út 17.**

3 pengős szelvény, illetve ilyen szelvénynek az értéke készpénzben.

**Ki tekintendő termelőnek?**

A törvény szerint nemcsak maga a termelő gazda köteles és jogosított a gabona eladása alkalmával gabonaszelvényt bekövetelni, hanem rajta kívül még termelőnek tekintetik mindaz a mezőgazdasági cseléd és munkás, akinek a mezőgazda munkája fejében gabonát szolgáltatott ki, — erre a gabonára nézve. Ugyancsak termelőnek tekintetik az a lelkész, tanító, egyéb egyházi, vagy községi alkalmazott, aki javadalmazás címén kapott a mezőgazdától természetben gabonát — erre a gabonájára nézve. Az ilyen munkateljesítés fejében kiszolgáltatott gabona után a munkás, lelkész, tanító stb. természetesen nem ad gabonaszelvényt a gazdának, sem a gazda nem követelhet szelvényt a munkástól, tanítótól stb.-től. Ha azonban a munkás, tanító, lelkész stb. el akarja adni a munkabér fejében kapott gabonát, úgy a vevő már köteles neki az áron felüli mázsánként 3 pengős szelvényt kiszolgáltatni és az eladó munkás, tanító stb. köteles ilyen szelvényt bekövetelni.

Továbbá gabonajegy nélkül történik a gabona eladása, cseréje, vagy egyéb átruházása arra a búzára és rozsrá nézve, amelyet a gazdák egymás között mezőgazdasági vagy háztartási célra ruháznak át. Ha pl. egy gazda, akinek nincsen elég gabonája, a szomszédától, vagy más községbeli gazdától akár pénzüért, akár más terményért cserébe akár egyébként venne annyi búzát, amennyi a gazdaságában és háztartásában szükséges, úgy e búza átadása is gabonajegy nélkül történik.

Végül nem keli gabonajegy ama búza és rozs után sem, amelyet a gazda, munkás, lelkész, tanító stb. a vámörlés díja fejében a malomnak átad. Erre a gabonára nézve a vámörlő malom is termelőnek tekintendő, úgy, hogy a vámörlő molnár ezt a vám fejében kapott gabonát bármilyen vevőnek szintén csak 3 pengős gabonaszelvény ellenében szolgáltathatja ki a vevő köteles viszont a molnárnak ez után a gabona után a 3 pengős szelvényt a kialakított áron felül átszolgáltatni.

Ha a gazda a vámért megörölt gabonájából nyert lisztet és korpát nem a saját háztartásában, mezőgazdaságában, vagy állathizlálására használja fel, hanem akár örelemény formájában, vagy azokból készített élelmiszer, vagy más iparcikk formájában akarja eladni, — úgy ezt az eladást is csak a gabonajegy ellenében végezheti, tehát az ilyen eladott liszt, korpa, térsza stb.

után is jár neki a 3 pengős szelvény és illet viszont a vevőtől bekövetelni tartozik.

**Mire való a gabonalevél?**

Amikor a búza, vagy rozs (kétszeres vásárlásnál a vevő átadta a termelő gazdának a gabonaszelvényt, megmarad a kezében a gabonalevél. Valahányszor a kereskedő vagy egyéb vevő a vásárolt búzát vagy rozst tovább eladja, úgy ezt csakis gabonalevél kíséretében teheti: vagyis a további vevőnek átadja a gabonalevelet. a további vevő pedig köteles a gabonalevél átadása ellenében az eladónak kifizetni vételáron felül a gabonajegy 3 pengős árát s ez így megy tovább mindaddig, amíg a gabona forgásában az utolsó kézhez kerül. Ez az utolsó kéz vagy a malom (a vámörlés a fentiek szerint nem tartozik ide), vagy pedig az exportőr, aki a külföldre szállítja a gabonát. A malom az utolsó eladótól szintén köteles átvenni a gabonalevelet s ennek a 3 pengős árát a gabona vételárán felül kifizetni. Ha pedig a gabona bármelyik szelvénye a gabonát külföldre szállítja, úgy a gabonalevél ellenében a külföldre szállítás tanúsítása mellett visszakapja a gabonajegy 3 pengős árát. A termelő gazda tehát megkapja a 3 pengős felárt akár a belföldön, akár pedig a külföldön adja el a gabonáját.

Haszonbérlet esetén a gabonában kikötött haszonberek megfelelő gabona átszolgáltatása gabonajegy nélkül történik. A bérlő által eladott gabona után a gabonaszelvény (a 3 pengős felár) a bérlőt illeti meg. A bérbeadó földtulajdonos a bérlet fejében kapott gabonát szintén gabonaszelvény ellenében értékesíti.

**Mi a gabonajegy-rendszer haszna a gazdáknak nézve?**

Minden gazda, akinek van eladó búzája vagy rozsa, ennek minden métermázsája után a piaci, vagy kialakított áron felül 3 pengőhöz jut, amellyel állami és egyéb adóját fizetheti és ha ezenfelül még marad szelvénye, ezt készpénzben beválthatja.

Azokra az egészen kis gazdáknak nézve (rendszerint 5 holdig), akiknek nincs eladó gabonájuk, mert hiszen arra saját gazdaságukban és háztartásukban van szükség, az új törvény azt az előnyt hozza, hogy mentesülnek a földadójuk fizetése alól. Ez az előny pótolja náluk azt, hogy nem jutnak a gabona 3 pengős felárához azért, mert hiszen nincsen eladó gabonájuk.

De azokra a gazdáknak sem jelent semmi hátrányt a gabonajegy, akiknek nincsen saját-termésű gabonájuk, hanem azt

egy más gazdától kell beszerezniük, mert hiszen e gabona után nem kell felárat fizetniük. A munkások, cselédek, továbbá lelkészek, tanítók munkateljesítmény fejében kapott gabonájukat tetszésük szerint felőrölthetik a saját fogyasztásukra, vagy pedig ha úgy tetszik, eladhatják és ez utóbbi esetben szintén megkapják a gabona rendes árán felül a három pengős felárat. Minthogy a cselédek és mezőgazdasági munkások adót nem fizetnek, a gabonaszelvény ára nekik készpénzben megtérül.

**Komárom és Esztergom vármegyék kisgyűlésének július havi ülése.**

Komárom és Esztergom vármegyék kisgyűlése f. hó 8.-án d. e. 9 órakor tartotta ülését Esztergomban.

A kisgyűlés, melyen a tagok igen szép számmal jelentek meg, a rendes tárgysorozaton és a póttárgysorozaton szereplő összes ügyeket elfogadtak.

Az elfogadott ügyek közül elsősorban említésre méltó a városi segéd- és kezelő személyzet pótilletménye ügyében hozott képviselőtestületi határozat jóváhagyása. Ez ügyben *Alapy Gáspár* m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester szólalt fel és anynyira exponálta magát, hogy a kisgyűlés a határozatot egyhangulag hozta meg.

Jóváhagyták még a monostori mezőőr alkalmazását és a mentőállomás felszerelési költségeihez való hozzájárulást is.

A kisgyűlés 10 órakor ért véget.

**Pótvizsgákra**

sikerral készítek elő középiskolásokat. Cim a kiadóhivatalban.

**Ia. teavaj,  
kincsem,  
romadour  
és gróyi sajt**

**ó- és ujbör,**

**falítéglá, hornyolt és gerinc-cserép, nagyban és kicsinyben jutányos áron kapható a**

**Kisbéri M. kir. Ménesbirtok Igazgatóságánál**

Posta, vasut: Kisbér  
Telefon: Kisbér 1.

# Legolcsóbb

**ÓRÁS ÉS ÉKSZERES**  
ÓRÁK, ÉKSZEREK, ALKALMI ÉS NÁSZAJÁNDÉKOK, SPORT ÉS VERSENYDIJAK, EVŐESZKÖZÖK ÁLLANDÓAN NAGY VÁLASZTÉKBAN.

**Szolid áruk.  
Pontos kiszolgálás.**

**Látszerek állandóan raktáron!**

Vezetésem alatt álló elsőrendű óra- és ékszer javítóműhely.

A legalkalmasabb emléktárgy az ékszer mert: „Jólétben ékesít Szükségben kiségit“.

# KORN DEZSŐ

Komárom,  
Igmándi-út 12. Fiók: Hajmáskér.

## A komáromi jótékony egyesületek működése.

Körinterjú, amelyből megtudjuk, hogy miért nem hallunk panaszt a komáromi nyomortanyákról.

(Folytatás.)

Körinterjúján során, mint legfiatalabb jótékony egyesületet, a Komáromi Evangélikus Gyámintézetű Nőegyletet kerestük fel. Az egyesület elnöke: dr. Ölschleger Istvánné készségesen szolgált felvilágosításokkal.

**— Mikor alakult az egyesület?**

— 1926-ban alakult meg az egyesület, Draskóczy Lajos nyug. akadémiai dékán felhívására. Az egyesület első elnöke: Kneusel Kornélné volt, majd pedig, mikor ő elköltözött, hosszú ideig dr. Sidó Zoltánné, mint alelnök látta el az elnöki teendőket. 1928. októberében választották meg az egyesület elnökévé és azóta én vezetem az ügyeket. Egyesületünk 54 tagot számlál. Diszelnökünk: gróf Gyürky Viktorné, tiszteleti elnökünk pedig Patzenhofer Herbergné. A társelnöki teendőket Fadgyas Aladár lelkesen látja el.

**— Mi az egyesület célja?**

— Az egyesület célja a hitélet mélyítése, az egyház támogatása, a szegénysorsúak, árvák segélyezése és a kulturális működés.

**— Vannak-e az egyesületnek szakosztályai?**

— Egyesületünknek nincsenek szakosztályai, mert mindent a 27 tagú választmány intéz.

**— Az utolsó években milyen fontosabb eseményei voltak az egyesületnek?**

— Minden év novemberében teadélután rendeztünk, melynek jövedelméből a szegények

karácsonyi felruházását oldottuk meg. Mult karácsonykor 14 szegénygyereket és 2 felnőttet láttunk el teljes ruházattal. Télen, a nagy hidegben, két szegény családot ételmeztünk. Az egyik család róm. kath. vallású volt. Ezenkívül egy családot ellátunk tüzelőanyaggal és egy betegágyas asszonyt segélyeztünk. Egyesületünk egy szegény özvegyasszonyt állandó havi segélyben részesít és ebédet is adunk neki.

— Adventben 3—4 vallásos estét tartottunk. Ennek jóvédelmét szintén az egyesület céljaira fordítottuk. Rendeztünk két hangversenyt, az utolsót az elmúlt télen. Minden farsangban bált is rendezünk, így a legutóbbi magyar bálunk is fényesen sikerült. Ugy a hangversenyek, mint a bálók jövedelmét az imaház építésére fordítottuk.

— Rendezünk, most aug. elején egy kirándulást Visegrádra és reméljük, hogy ez is sikerülni fog.

**— Részesül-e az egyesület minisztériumi, vagy a helyi hatóságok részéről anyagi támogatásban?**

— Egyesületünk semmiféle segélyben nem részesül. A helybeli jó emberek szívére és megértésére támaszkodunk. Eddig még ezek a jóemberek soha cserben nem hagytak minket. Most 2680 pengőnk van, melyből 2000 pengőt az imaház berendezésére fordítunk, de ha kell, akkor a fennmaradó összeg is az imaházunk adjuk. Bizunk benne, hogy megsegít a jó Isten és új tőkét gyűjthetünk.

**— Kik a legagiliasabb segítőitársai?**

— Kiemelni senkit nem tudok, mert a 27 választmányi tag mindegyike oly nagy szeretettel és odaadással viszi előre az egyesület ügyét, hogy az ritkaság. Egy cél vezet mindnyájunkat: az egyesület szegényeit támogatni és a hitéletet mélyíteni.

**— Mi az egyesület jövő programja?**

— Előbb említettem már a hajókirándulást. Erre mindenkit — valláskülönbőség nélkül — meghívunk. Novemberben rendezzük a szokásos teát, télen egy hangversenyt, a farsangban egy fehér-rózsabált. Amint az imaház segítségével rendbejövünk, azonnal hozzálátunk, hogy a további alapszabályszerű céljainknak is megfeleljünk. Ezek a következők: a szegény gyerekek iskoláztatása, a szegény leányok férjhezadásának elősegítése, a szegény betegek ápolása és legmagasztosabb célunknak tekintjük annak lehetővé tételét, hogy egy diakonisszát alkalmazhassunk a gyülekezetben.

\*

Összes jótékony egyesületünk működéséről beszámoltunk. Olvashatta mindenki, hogy milyen áldásos munkát fejtenek ki ezek az egyesületek. A jótékony-ság Istennek tetsző cselekedet és a jutalom nem maradhat el. Legközelebbi számunkban a társadalmi egyesületek munkájáról kezdjük meg beszámolóinkat.

## Komárom és Esztergom vármegyék közigazgatási bizottsági ülése.

Komárom és Esztergom vármegyék közigazgatási bizottsága f. hó 8-án d. e. fél 11 órakor tartotta ülését Esztergomban. Az ülés megnyitása után az alispáni jelentés felolvasása előtt, a vármegye főispánja meleg szavakkal emlékeztetett meg a vármegye alispánjának 30 évi közszolgálati évfordulójáról.

Méltatta az alispán kiváló érdemeit, amelyeket különösen a két vármegye egyesítése óta a legnehezebb szolgálati viszonyok között szerzett.

Kitűnő képességeivel, pártatlan igazságosságával és lekötelező modorával nemcsak a tisztviselői kar, hanem az egész vármegye közönségének tiszteletét és szeretetét érdemelte ki.

Az alispán meghatva mondott köszönetet a meleg ünnepelésért.

Ezután az alispáni jelentés és a hatósági vezetők jelentései következtek, amelyeket a közigazgatási bizottság hozzászólás nélkül fogadott el.

Az ülés fél 12 órakor végződött.

**Pénzt takarít meg, ha fűszer- és csmege-árú szükségletét Spielmann Imre fűszer- és csmegekereskedőnél szerzi be. Komárom, Igmándi-út.**

## Előfizetési felhívás.

Felkérjük i. t. olvasóinkat, hogy az előfizetési díjat (az elmúlt negyedévre is, akik eddig nem küldték volna be) akár postán, akár pedig személyesen kiadónkhoz (Hacker Dezső könyvnyomdája Komárom, Igmándi-út 12.) juttassák el.

**Előfizetési árak:**  
Egész évre 10 P.  
fél " 5 P.  
negyed " 2.50 P.

Hazafias tisztelettel

a Komárommegyei Hírlap  
kiadónkhoz.

## A legelők kérdése.

Komárom gazdaközönségének égető kérdésévé vált a legelők ügye. Sem Monostornak, sem pedig a belvárosnak nincs legelője. A monostori legelő ügye az O. F. B. eljárások során nyert volna megoldást, de akkor a katonai állomásparancsnokság ígéretet tett a monostoriaknak, hogy állandó legelőt biztosít nekik, ha nem igényelnek O. F. B. földet. A kiküldött bíró ezt jegyzőkönyvbe is foglalta, azonban ennek ellenére is nehézségeket támaszt a katonaság ebben az ügyben. Már jelentettük, hogy a vármegyei gazdasági felügyelő ez ügyben városunkban járt és a monostoriak legelőjének kérdése a megoldás felé közeledik.

A belvárosiak legelőjének ügye azonban nem ilyen egyszerű. Itt két megoldás lehetséges. Az egyik az lenne, hogy a 160-200 katasztrális holdnyi katonai csapatgazdaságot engedné át a minisztérium legelő céljaira, vagy pedig a gazdaközönség bérbé vennie a szőnyi róm. kath. egyház most felszabaduló 70 holdas ingatlanát. Maksay Andor adóügyi tanácsnok rövidesen értekezletre hívja össze a gazdákat, hogy a legelő sürgős ügyét megoldhassák. A gazdáknak is kell áldozatot hozniuk, mert a jelenlegi állapotok tovább nem tarthatók fenn.

Uri- és női divat cikkek, posztó, szövet, vászon és rövidárúk, valamint minden e szakmába vágó cikkek

legolcsóbban kaphatók a 25 éve fennálló

**Hajnal Oszkár**

cégnél

Komárom, Igmándi-út 18.



**Felvétel a győri m. kir. fa- és fémipari szakiskolába.** A szakiskola igazgatósága közli, hogy az intézetbe való felvételre a jelentkezések július hó 25.-ig tartanak. A jelentkezés történhetik személyesen vagy írásban. Rendes tanuló lehet az, aki valamely közép vagy polgári iskolának IV. osztályát sikerrel végezte. A jelentkezés alkalmával benyújtandók: 1. Születési bizonyítvány (14—17. éves életkor). 2. Iskolai bizonyítvány az 1929-1930. tanévről. 3. Újraoltási bizonyítvány. 4. Orvosi bizonyítvány ép, egészséges testalkatról. Tandíj és egyéb díjak összege 38 P 40 fillér. Közalkalmazottak és hadiárva kedvezményben részesülnek. Minden tanuló köteles magát 2 öltöny kék vászon munkás ruhával ellátni. A felvétel eredményéről az igazgatóság a szülőket augusztus hó 10.-ig értesíti. E célból a folyamodványhoz egy felbélyegzett és megcímezett boríték csatolandó. Az intézettel kapcsolatos internátusban a vidéki tanulók korlátozott számban elhelyezést nyerhetnek, amit külön kérti kell. Teljes ellátás, tehát lakás, fűtés, világítás, reggeli, ebéd, vacsora havi 45 pengő (saját mosáson kívül). A szakiskola végzése munkakönyv váltására és egy évi gyakorlat után az asztalos, illetve a mű- és géplakatos mesterségek önálló gyakorlására jogosít. A tanév tart szeptember 1-től július hó 15.-ig. Erre nézve az igazgatóság nyomatékosan megjegyzi, hogy a többi középiskolákra nézve esetleg elrendelt meghosszabbítás a szakiskolákra nem vonatkozik. A beiratások szept. 1., 2., 3. napokon történnek. Győr, 1930. június hó 24.-én. Igazgatóság.

**Hirdetmény.** Értesítjük az utazó közönséget, hogy f. hó 6-ától kezdődőleg minden ünnep és vasárnapon bezárólag szeptember 8-áig Komárom—Tata-tóváros között a Komáromból 13 órakor induló 71. sz. tehervonattal személyszállítást rendszeresített a budapesti üzletvezetőség. A vonattal csak III. oszt. kocsit közlekedik, ezért e vonat-hoz csak III. osztályra érvényes jegyek válthatók. A felmutatott megfelelő igazolványok alapján e vonathoz az összes kedvezményes jegyek, továbbá vasár- és ünnepnapon kedvezményes menetérti jegyek kiadatnak. E fűrdővonat Komárom város közönsége kérelmére lett beállítva azért, hogy városunk közönségének módja legyen kedvezményes árért kirándulást tenni. Miért is felhívjuk a közönség figyelmét, eme kedvezmény kihasználására, nehogy keresetlenség folytán a kedvezményes vonatot beszüntessék. Vajha meggyenk többi fűrdőihez is ilyen vonatokat állítanának be.

**Ránduljunk ki vasárnap Dunaalmásra.**

**Tenyészkant vásárol a város.** A városi gazdasági bizottság elhatározta, hogy tenyészkant szerez be. A tenyészkant vásárlásával azt akarja elérni a város, hogy a kisgazdák a főszűlyt a hússertések tenyésztésére fektessék.

**Felhívás.** A m. kir. belügyminiszter 300166. 1927. sz. rendelete folytán felhívom Komárom város nagyközönségének figyelmét arra, hogy a vasuti pályán a sinek mellett vagy azok közt járni, közlekedni nem szabad. Ennek a tilalomnak a megszegése az 1879. XV. t. c. 112. §-ába ütköző kihágás. A kihágás elbírálása a m. kir. államrendőrség komáromi rendőrkapitányságnak, mint rendőri büntető bíróságnak a hatáskörébe tartozik. A fenti tilalom megszegését a rendelkezésemre álló törvényes eszközök szigorú alkalmazásával meg fogom akadályozni s a tilalom ellen vétőkkel szemben a törvény szerint fogok eljárni. Rendőrkapitányság.

**Eltörölték a kisiparosok forgalmi adóját.** A pénzügyminiszter rendelete szerint az állandóan segéd nélkül dolgozó kézművesiparosokat a forgalmi adó fizetése alól felmentette.

**Mikor lesz cserkészcsapat Komáromban?** Sok egyesület működik ebben a határszéli városban, de cserkészcsapat még sincs. A cserkészlet kiváló nevelő- és jellemképző hatása elvitathatatlan és éppen azért kellene megoldani ezt a kérdést, mégpedig sürgősen. A polgári iskola és az iparostanonc iskola tanulóiból lehetne megalakítani az első komáromi cserkészcsapatot, melyet mindenki pártolna, sőt a felnőttek is szívesen bekapcsolódnának a csapat életébe. A jövő esztendőben Amerikában tartják a cserkészvilágkongresszusát, amikor is a hajórászállás pillanatától minden cserkész Amerika vendége lesz. Erre a kongresszusra már kiküldhetné a komáromi cserkészcsapat egyik felnőtt vezetőjét, hogy az ott tapasztaltakat itthon értékesíthessék.

**A dunaalmási kénes gyógyfürdő hatása páratlan.**

**Külföldi tanulmányi ösztöndíj vidéki városok főtisztviselőinek.** A városzövetség javaslatára, a kultuszminiszter nyolc városi főtisztviselőnek külföldi tanulmányi ösztöndíjat adományozott. Sajnálattal állapítjuk meg, hogy a nyolc város között nem szerepel Komárom városa, holott éppen ilyen fejlődő város egyik főtisztviselőjét kellett volna külföldre küldeni, hogy az ott tapasztaltakat ebben a határszéli csonkavárosban alkalmazhassa. Tudtunkkal Komárom is tagja a városzövetségnek és éppen ezért érthetetlen az a javaslat, amely kizárólag nagy városok főtisztviselőit küldette ki külföldre. Komárom városa modern irányokba fejlődik és berendezkedésére üdvös hatással lett volna egy ilyen tanulmányút leszűrt tapasztalata.

**Száz százalékkal emelkedett az ó-burgonya ára.** Szabolcs vármegyéből a hosszú idő óta tartó rendkívüli szárazság miatt egyre aggasztóbb hírek érkeznek. A burgonyák korai fajtái már kezdenek beérni és ilyképen a rózsaburgonya apró és satnya marad. A nagy meleg következtében nagymértékben

kezdenek romlani az öreg burgonyakészletek úgy, hogy azok átválogatása úgyszólván lehetetlen s ennek következtében már a budapesti piacra alig kerül öreg burgonya. Ezzel szemben a pékek, kenyérgyárak és zúzó burgonyaszükséglete a kenyérfeldolgozáshoz — mivel az újbungonya ezen célra még nem használható fel — meglehetősen nagy. Ennek folytán a burgonya ára száz százalékkal emelkedett.

**Törvényjavaslat a vásárok szabályozásáról és a házalásról.** A kereskedelmi minisztérium elkészült a vásárok szabályozásáról és a házalásról szóló két új törvényjavaslattal. A javaslatokat hosszú hónapok óta készítették elő és valószínűleg még a nyáron be fogják mutatni az érdekképviseleteknek, hogy a képviselőház őszi ülészakánának első napjaiban beterjeszthetők legyenek. A javaslatok részletei nagyrészt ismeretesek. Az új vásári törvényben a kormány rendészeti és egészségügyi szempontokból fog újításokat bevezetni, míg a házalásról szóló törvényben szigorú korlátozásokat fognak életbeléptetni az üzlethelyiséggel bíró kereskedők védelméért.

## Nagyközségben

a legforgalmasabb helyen a Gőzfürdővel szemben minden célra alkalmas

## üzlethelyiség

esetleg lakással együtt kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

**Megdrágult a trafik.** A m. kir. pénzügyminiszter új rendeletet adott ki, mely újból szabályozza az általános forgalomban lévő és a különlegességi dohánygyártmányok árát. Az új árak f. hó 7.-én léptek életbe. Az általános forgalomban lévő dohánygyártmányok új árai a következők: 100 gr. legfinomabb török 7 pengő, finom török 3.60 pengő, finom hercegovinai 2.28 P, középfinom török 1.76 P, balkáni 1.36 P, Kiváló magyar 1.24 P, finom magyar 56 f., Középfinom magyar 52 f. A luxus szivarok árai: Kabinet 33 fillér, Palatinus 33 f., Regalia 30 f., Regalia média 24 f., Britanica 26 f., Turul 22 f., Trabukó 22 f., Operasz 21 f., Milaresz 16 f. A cigaretták árai: Nilus 9, Stambul 9, Gellért 6.5, Memphis 6, Bajadér 5.5, Cavalla 5, Princessas 4.5, Mirjam 4.5, Király 3.5, Árpád 3, Hercegovina 3, Szimfónia 3, Levente 2, Duna 1.6, Dráma 2, Hunnia 1.5 fillér darabonként. A különlegességi gyártmányok árait is hasonló módon emelték fel.

**A katonai lőtér melletti térség fásítása.** Az ország minden városában fásították a katonai lőtér melletti területet és ezzel egy-egy szép parkot, ligetet létesítettek. Az új katonai lőtér melletti terület fásítása most már időszerű lenne és azt hisszük, hogy a katonaság ez elől nem is zárkózna el, ha a városi mérnöki hivatal ez ügyben átirattal megkeresné a honvéd-állomás parancsnokságot.

**Gyógyul, üdül, szórakozik Dunaalmáson.**

## Komárommegyei

## Hitelbank R. T.

## Komárom-Ujváros.

Alaptőke és tartalékalap: 200 ezer P.

Komárom, Igmándi-út 6. szám.

A bank működése kiterjed a bankszakma minden ágazatára: betétek; betétkönyvecskékre és folyószámlákra. Értékpapírok vétele és eladása. Tőzsdéi megbízások lebonyolítása a budapesti és külföldi tőzsdéken. Kül- és belföldi csekkek és kereskedelmi utalványok behajtása. Atutalások és meg-hitelezések bel- és külföldre. — Külföldi pénzek beváltása mindenkor a hivatalos napi árfolyamon.

Magyar-Francia Biztosító Részvénytársaság  
Komárommegyei Vezérügynöksége.

Menetjegyiroda fiókja.

## PORTER SÖR

a legkitünőbb sörkülönlegesség

Kapható: a főraktárban,

Komárom, Ország-út 93. Telefon 50.

# Magyar Keményfaipari R. T.

Komárom. Gőzfűrész és fakitermelés.

Szállít nagyban és kicsinyben  
mindennemű keményfát, talpfát,  
tűzifát és bogránfát.

## Fiedler János lenipari r. t.

Komárom, — telefon 81.

Lenkikészítő-, fonó-, szövő-, impregnáló-  
és cérnagyár.

**Somogycsurgó,**  
**Fióktelepek:** lenkikészítő és fonógyár.

**Barbacs,**  
lenkikészítő telep.

**Gyártmányok:**

mindennemű nyers és fehérített lenfonalak,  
lencérnak festve és fehérítve. Mindennemű  
lenárak, zsákok és ponyvák.

**Központi iroda:**

Budapest, V., Nádor-ucca 14.  
Telefon: Lipót 981—25.

## ESZTERGOMBAN

Kossuth Lajos utca 4. sz. alatt a

### „Három Szerecsen“

vendéglő és étterem,  
az egyesített vármegye legalkal-  
masabb találkozóhelye.  
Magyar konyha. Fajborok.  
Szolid polgári árak.

## Ujjonnan épült komáromi emeletes ház eladó.

Bővebbet: Ország-út 5. szám  
alatt a **vendéglőben** nyújtanak.

## Órako nyvelést

vállal mérlegképes könyvelő. Cim  
a kiadóhivatalban.



## Fried Kálmán és Fia

Magyar általános köszénbánya r. t.  
vezérképviselete.

Telefon: 29.

gróf Eszterházy, Budapest-Szentlőrinci, tatai,  
neszmélyi-, nyergesujfalusi-, István téglá-  
gyárak központi eladási irodája.

Osterreichische Gipswerke képviselete.

Interurban: 36.

Ajánljuk:

### Tüzelőanyagainkat

nevezetesen: kitűnő minőségű **tatai szenet**, **tatai bri-  
kettet**, **porosz salon prima szenet**, **coaksot**, **tűzifát**  
egész és aprított állapotban, úgy waggontételben, mint  
kicsiben.

### Építkezési anyagainkat:

MÁK nagyszilárdságú **portland cementet**, gyorsan kötő  
legkitűnőbb „CITADUR“ védjegyű **bauxit cementet**, **prima**  
**felsőgallai fehér meszet**, **beton- és vasbeton építkezéshez**  
**dunakavicsot**, **falitéglat**, **tetőcserepet**, **stukkatur gipszet**.

Prima gipsz trágya.

Prima gipsz trágya.

### Hajózást

vállalunk úgy kis tételekben motor-, mint uszályrakomá-  
nyokban.

# Hirdessen a „Komárommegyei Hirlap“-ban.

Forgalomba került a legújabb  
gyártási technika terméke

## Az új \*-os ujlaki asbestcementpala

Aki egyszer is használta,  
mindenkinek ajánlja

A \*-os ujlaki asbestcementpala  
minőségileg felülmulthatatlan.

A \*-os ujlaki asbestcementpala  
tartóssága korlátlan.

A \*-os ujlaki asbestcementpala  
tűznek, fagynak, viharok tökéletesen  
ellentáll.

A \*-os ujlaki asbestcementpala  
szinhatása minden színben gyönyörűen  
erőnyesül.

Árajánlattal és fedési költségvetéssel  
szolgál: „Nagybátony-Ujlaki“  
Egyesült Iparművek R. T.  
Budapest, vezérképviselete.

„Nagybátony-Ujlaki“ Egyesült Iparművek Részvénytársaság, Budapest, v. Vilmos császár-ut 32.

Komárommegyei vezérképviselete: **FRIED KÁLMÁN ÉS FIA** cég Komárom.

Telefon 29.

Tiszta agyag és iszapmentes

vasbetonmunkához

is alkalmas

## Dunakavicsot

és

## Dunahomokot

szállít:

Minőségben és olcsóságban

utólérhetetlen

az országszerte elismert  
szilárdságú

## „UJLAKI“

hornyolt és hódfarku

## Tetőcserep

Könnyű és ellenálló!  
Szép élénkszinű!

Szállítja:

BARMIVEL PERMETEZÜNK SULFAROL  
MINDIG KEVERJÜNK A PERMETLEBI



Julius 31-ig kedvezményes  
áron kapható a

**Gyalóka** vaskereskedésben  
Komárom.

Rézgálic, raffia szőlőkötöző fonál  
legelőcsőbb beszerzési forrása!